# 警惕近年以来毛泽东研究中的历史虚无主义

# 吴克明

[摘 要]改革开放尤其是近段时间以来,历史虚无主义在我国思想文化界特别是毛泽东研究领域不时泛起,一些人借口"重新评判"历史,用种种所谓"历史细节""还原历史本貌"等来歪曲近现代中国革命的历史、中国共产党和中华人民共和国的历史,特别是"神化""丑化"或"虚化"毛泽东的形象,造成了部分人的思想混乱,在社会上引发了不良后果。

[关键词] 历史虚无主义 毛泽东研究 阶级分析

搞懂弄清历史虚无主义的本质与特征、改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义的主要危害以及历史虚无主义的应对措施,对当前正本清源、以史为鉴意义重大。

# 一、历史虚无主义的本质与特征

1. 历史虚无主义是一种否定历史规律和价值、解构整体历史观的思想体系

历史虚无主义往往基于一定价值预设而采用所谓历史 "细节"来污化、丑化、虚化或神化现实政权代表性人物的合法性和现行制度的合理性,以达到其否定现存政治格局的价值目的,一般分为理论上的历史虚无主义与实践上的历史虚无主义,且二者之间具有内在一致性。从政治文化视角看,历史虚无主义既是一种 "虚无主义","虚化"历史的规律性和进步性,抽掉人类发展的历史运行目标和追求的价值支柱,又虚无 "历史"本身,往往避而不谈历史观的根本问题,陷入局部的、片段的、琐碎的所谓 "历史事实",将矛头直指现实政治的合法性。因而,历史虚无主义常常是文化精神虚无主义,它通过否定一个民族、国家、军队的英雄人物和重大历史事件的历史意义及其当代价值,否定孕育其中的文化及其内在精神,进而摧毁其历史文化精神的家园,使这一民族、国家与军队丧失自尊和自信乃至失去凝聚力、向心力与软实力,进而使之趋于分崩离析和弱化解体。

2. 历史虚无主义否定历史规律性和整体历史观,是一种主观唯心主义历史观和形而上学历 史观

历史虚无主义在内容和方法上,不是一般地否定民族历史和文化精神,而是否定某一阶段或某几阶段的历史,同时以主观随意的所谓"历史选择论"为指导,以无根据的"细节"假设为前提,不对历史事实判断进行全面深入了解,就把现象当本质,根据历史现象的表象进行主观臆想,推断历史发展的可能结局,得出所谓"新发现""新解读""新结论",且往往把支流变成主流、以偏概全,随意放大一些历史事实,以达到否定现实、整体再造的价值预设。在思维模

式、表达方式和传播途径上,历史虚无主义动辄全盘否定,要"断裂",非此即彼,形而上学猖獗,且常常以学术研究的面貌出现,显示其观点是科学研究、理性思考的产物,是展示学术研究、观念创新的结果,或利用书报、电视、电影和网络等途径,影响社会舆情,诱导人们"全新认识"和科学判定某段历史或某个历史人物。所以,历史虚无主义反映的是文化问题、精神问题,更是现实的政治问题;既是对历史的态度问题、立场问题,更是对现实的态度和立场问题。

# 二、改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义的主要危害

邓小平认为 "作为伟大的马克思主义者,毛泽东同志多次反对对他本人的一些不适当不科学的评价,经常教育我们正确理解人民与领导人或领袖的关系。毛泽东思想不是在个别的方面,而是在许多领域发展了马克思列宁主义。毛泽东思想是个体系,是发展了的马克思主义。" 所以他建议 "除了做好毛泽东著作的整理出版工作之外,做理论工作的同志,要花相当多的功夫,从各个领域阐释毛泽东思想的体系。要用毛泽东思想的体系来教育我们的党,来引导我们前进。" 然而,对毛泽东及其思想这样重大的政治问题,近年的研究中引发了种种虚化、污化甚至妖魔化毛泽东的历史虚无主义现象,有学者称之为 "非毛化"思潮。在历史虚无主义者的"研究"中,毛泽东的"罪过"是一个重要领域。他们出于其特定的旨趣——从历史维度来证明中国选择社会主义道路、选择马克思列宁主义指导和选择中国共产党领导是"背离了近代文明的主流",着力发掘一些关于"大跃进""人民公社""总路线""文化大革命"的"真实史料",得出毛泽东塑造"个人崇拜"、热衷"暴力革命"、建立"集权政治"以及"为个人恩怨发动'文化大革命'"等结论,导致毛泽东无论是在公共政治领域还是在个人私生活领域都被妖魔化。历史虚无主义者非常清楚,如同全盘否定斯大林导致苏联垮台一样,以毛泽东在中国共产党内的崇高地位,只要给他定了"罪",中国共产党就得为这个"罪"买单。改革开放以来,毛泽东研究中存在的种种历史虚无主义问题确实具有很大的危害。

第一,消解主流意识形态,扰乱人们的视听。人所共知,在东西方文明的发展史上,毛泽东的光辉永远不会暗淡,因为他对中国乃至世界历史发展进程的影响极其深刻且长远。毛泽东不但是一位伟大的无产阶级革命家,而且是一位世界公认的卓越军事家、政治家、外交家;在领导社会主义经济建设的实践中,他也是一位具有战略眼光的经济战略家。不仅如此,他还是一位优秀的文学家、史学家、哲学家、诗人和书法家。这在古今中外的杰出人物中,都是极为少见的。然而,历史虚无主义在毛泽东研究中要么神化、要么丑化毛泽东形象,极力消除主流意识形态、扰乱人们的视听,存在两个明显倾向:一是把毛泽东神化、偶像化,认为解决当代中国的问题只有依靠毛泽东思想才有希望;二是把毛泽东丑化、妖魔化,认为只有全盘否定毛泽东,中国才能发展。其实,二者本质上都是虚化毛泽东,是"左"、右两种倾向的极端表现。实际上,一个民族和国家总是停留在历史温床上故步自封是没有希望的,同样,一个民族和国家总是丑化、矮化甚至虚化自己的领袖人物,这个民族和国家也难以有什么真正内在的自信与自强。

第二,否认阶级分析方法,从根本上动摇社会主义中国的立国之本和治国之路。列宁认为,在阶级社会里,"必须牢牢把握住社会划分为阶级的事实,阶级统治形式改变的事实,把它作为基本的指导线索,并用这个观点去分析一切社会问题"。运用阶级和阶级斗争理论分析错综复•68•

杂、千变万化的社会历史现象,就是阶级分析的方法,这是唯物史观研究社会历史问题应采用的基本方法,也只有坚持运用这一基本方法,才能揭示隐藏在政治思想斗争背后的、最终起决定作用的阶级的物质利益,抛开了这一基本点就会陷入唯心主义的泥淖之中。改革开放以来毛泽东研究中的历史虚无主义,往往采取否认阶级分析方法,不从具体的历史条件出发进行科学分析、力戒片面性和绝对化,而是相反,甚至作简单的历史类比和歪曲历史、裁剪历史。早在 1956 年赫鲁晓夫全盘否定斯大林之时,毛泽东就敏锐地看到了它可能导致的严重后果,在他看来,这绝不只是一个简单的历史人物评价问题,更是涉及如何看待斯大林领导的近 30 年苏联社会主义的历史问题,如果历史被否定了,现实的社会主义制度就会失去存在的理由。后来的事实果然证明了这一点。现在,如果任由毛泽东研究中的历史虚无主义泛滥,也会从根本上动摇社会主义中国的立国之本和强国之路,这绝不是危言耸听。

第三,迎合西方反共势力 "西化" "分化" "和平演变" 中国的战略图谋,企图阻挠中国的和平崛起和发展。 "和平演变" 战略图谋是国际帝国主义对我国采取武装干涉、军事包围和政治孤立遭到失败之后,以经济、政治、思想、文化渗透为主要形式,企图使无产阶级政权从内部演变,从而达到颠覆我国社会主义制度的目的。防止 "和平演变",实质上是无产阶级夺取政权和保持政权的问题。在这一国际国内复杂的社会背景下,毛泽东研究中的历史虚无主义与西方反共势力相呼应,全盘否定毛泽东的历史功绩,进而全盘否定毛泽东思想指导地位的现象时有泛起,值得警惕。例如,党的十八大召开前夕,西方媒体着实鼓噪 "取消马克思列宁主义、毛泽东思想",而且卖力造谣说 "十八大上将不会再提毛泽东思想",围绕这个话题传得很具体,诸如中国共产党的党章要全面修改、毛主席纪念堂要拆掉、党校开设的毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论课要停止,等等。一段时间里,这些谣传确确实实不同程度干扰着一些人的思想和认识。对此,党的十八大报告和十八大修订的党章给毛泽东研究中的历史虚无主义观点、谣言以有力回击,也及时教育了思想认识上有所动摇和存在偏差的人们。

# 三、改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义的应对

邓小平指出 '对毛泽东同志的评价,对毛泽东思想的阐述,不是仅仅涉及毛泽东同志个人的问题,这同我们党、我们国家的整个历史是分不开的。要看到这个全局。这不只是个理论问题,尤其是个政治问题,是国际国内的很大的政治问题。"当前,面对毛泽东研究中历史虚无主义所引发的种种危害,我们必须高度关注,下好先手棋,做好热身策,打好主动仗,积极探寻出历史虚无主义的应对措施。

### 1. 头脑清醒,旗帜鲜明

应当看到,改革开放以来毛泽东研究中的历史虚无主义有着明显的政治诉求和现实指向,即以毛泽东研究为切入点,根本价值预设就是要扰乱人心,煽动推翻中国共产党的领导和我国社会主义制度,否定中国共产党的历史和中国社会主义革命与建设的伟大成就。对此,我们必须头脑清醒、旗帜鲜明、敢于亮剑,看到毛泽东研究中警惕历史虚无主义的重要性、迫切性,认清这绝不是什么学术观点之争,而是改革开放条件下的一场必须面对的尖锐的意识形态斗争,是关于"举什么旗、走什么路、朝着什么目标前进"等根本性问题上的激烈复杂斗争。这一斗争的结果,事关党和国家的前途命运。这一点,正如 2013 年 8 月 19 日习近平总书记在全国宣传思想工

作会议上所指出的,在事关大是大非和政治原则问题上,必须增强主动性、掌握主动权、打好主动仗,帮助干部群众划清是非界限、澄清模糊认识,学会运用马克思主义的立场、观点、方法观察和解决问题,坚定理想信念。同时,要科学理解毛泽东思想与中国特色社会主义这两大马克思主义中国化理论成果的内在关系,充分认清我们与毛泽东研究中历史虚无主义斗争的复杂性长期性尖锐性,进一步增强大局意识、责任意识、忧患意识,经常预判斗争状态,及时有效加以应对。

### 2. 整合力量,壮大队伍

对毛泽东研究中的历史虚无主义问题,有人旧话重提,称张国焘在《我的回忆》中、林彪在其政变纲领中咒骂毛泽东是独裁者,海外出版的书刊中称毛泽东独裁专制、独裁专断、独裁暴政者亦不在少数,现今舆论界也有人因袭这些说法。针对诸如此类的错误言论甚至造谣,必须整合力量,壮大队伍,弘扬主旋律,传播正能量,予以有力回击。一要组织毛泽东研究大家、专家精心细读、透彻研究毛泽东著作、思想和事件的来龙去脉,有针对性地回应社会大众对历史和史实的关切,通过各种手段把毛泽东研究中被历史虚无主义者颠倒的历史进行正本清源。二要加强力量、加大力度认真梳理和研究国际共产主义运动史、中国近现代史、共和国史、党史军史上的重大历史事件的来龙去脉、重要历史人物的言论行为,将其实事求是地呈现出来。使专业学者能依据档案史实,反驳和抨击毛泽东研究中历史虚无主义那些歪曲历史的言论,也使一些所谓"野史""戏说""新解""揭秘"等难行其道,警惕和防范蓄意制造和传播谣言的行为。

# 3. 加强沟通,巩固阵地

对于改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义批驳问题,有人提出要加强交流,从长时段的历史反馈性来审视毛泽东的历史价值,认为毛泽东作为一个改变了 20 世纪中国和世界的历史人物,其影响不会仅仅止于其生存的时代。因而,改革开放时期对毛泽东研究中历史虚无主义的驳斥,就不能静止于毛泽东时代或后毛泽东时代,而必须放眼于中国和世界当代及未来的发展大势。这种客观冷静的交流和分析态度,我们认为是较为科学的应对举措。

同时,也要看到,改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义之所以拥有一定社会基础,既源于改革开放以来经济社会结构的变化所导致的社会意识领域的变化,也折射出我国改革开放以来确实仍有一系列问题需要进一步予以认真解决,否则就会在客观上助长这一领域历史虚无主义的影响。因此,要下更大力气牢牢巩固我国社会主义意识形态阵地、努力培育和践行社会主义核心价值观,既须熟练掌握传统舆论工具,又应善于运用和管控新媒体,把新媒体作为传播正史信史、反驳错误历史言论的新阵地,对于蓄意编造和传播历史谣言的,要及时予以澄清并依法惩处,确保新媒体不为历史虚无主义提供阵地和渠道。而且,我们必须以更大的决心全面深化改革,一心一意搞建设、聚精会神谋发展,积极地创造性地做好当前的各项工作,因为只有在社会主义伟大实践中不断展示中国特色社会主义的巨大优越性,才是真正铲除改革开放以来毛泽东研究中历史虚无主义的治本之策。

(作者系湘潭大学马克思主义学院教授)

[责任编辑: 李 强]

### MAIN CONTENTS AND ABSTRACTS

# Being Vigilant About Historical Nihilism in the Studies on Mao Zedong since the Reform and Opening up Wu Keming (67) Since the reform and opening up, especially in recent years, historical nihilism has risen from time to time in China's ideological and cultural fields, particularly in the studies on Mao Zedong. In the name of "reevaluating" history, various forms of "historical details" and "restoration of the actual reality of history" have been presented to distort the history of the modern Chinese revolution, the Communist Party of China and the People's Republic of China, in particular with the "idolization," "demonization," and "nullification" of Mao Zedong. Such a tendency has caused ideological confusion and led to negative social consequences. • Foreign Left Observation • Review of the 17th Congress of World Trade Unions Liu Chunyuan and Hou Zewen (71) Exploration of Socialism by the Communist Party of Bohemia and Moravia Yang Chengguo and Zhang Huizhong (77) • Academic Reviews • Developing National History Studies and Oppose Historical Niallism

[责任编辑: 杨 杰]